



■原生態山峰。

■責任編輯：胡可強
版面設計：高熙雲

太原天龍山森林公園： 綠水青山 避暑聖境



■董事長馮海忠與俱樂部滑翔運動員。



■晚霞下的天龍山。

靈山秀水 盡展清涼綠色美景

每逢盛夏到來之際，彷彿被辣椒水蘸過的陽光炙烤着大地，河裡的水燙手，地裡的土冒煙，小鳥不知躲匿到了何處；草木都垂頭喪氣，像是奄奄一息；只有那知了，不住地在枝頭發出破碎的鳴叫；真是破罐碎鼓在替烈日吶喊助威！如今在炎炎夏日之下尋一處清涼聖地消暑成為許多國內外遊客的「旅遊夢」。

太原天龍山以它獨有的靈山秀水、蔥鬱蒼翠的景色，為盛夏出行的遊客實現「消夏」的夢想。這裡是天然的避暑勝地，山前山後，山左山右，隨處可見涓涓細流。泉源多為砂岩裂隙水，流量雖小，但分佈極廣。千條細泉匯流成溪，蜿蜒於山谷之中。水質極佳，富含多種有益於人體的微量元素和礦物質，凡遊天龍山者，無不讚歎泉水之美，以一飲為快。酷暑季節，當山外的人們暑熱難耐、揮汗如雨的時候，天龍山上卻依然涼爽如秋，平均氣溫比市區低5°C~7°C，再加上幽靜的山林，新鮮的空氣，處處鳥語花香的環境，是喧囂的城市中絕對享受不到的仙境，是炎熱夏日中「清涼太原」的完美體現。

全力打造 三晉生態第一山

天龍山為高山型天然林區，植被覆蓋率達90%以上，林木以松柏為主，落葉喬木有楊、柳等，植物種類有200多種。鬱鬱蔥蔥的松柏林是自然對人類的慷慨賜予，千姿百態的奇松怪柏則是大自然千百年來的造化，鑄就了天龍山獨特的森林奇觀，構成了夏日裡的天然避暑之地。但多年來苦於在山上沒有更多的項目開展，使得近些年天龍山已鮮有人問津。直到2007年，山西欣中集團才憑藉雄厚的實力獲得了天龍山國家森林公園生態景區項目的開發權，為天龍山成為真正的現代化旅遊風景區帶來了希望，公園開發以「生態休閒旅遊」為主導，突出景區秀美自然風光，深入挖掘人文資源，打造「三晉生態旅遊第一山」的旅遊品牌。基於此，欣中集團確立了「不打一眼井，不傷一株樹，不挖一鎚煤，不捕一隻鳥」的綠色環保開發理念，並將其定為「綠色高壓線」。

為吸引更多海內外遊客，欣中集團在天龍山景區創建了太原欣中航空俱樂部，一方面為促進山西省航空體育運動的開展，趕超國內先進水平，走向世界舞台創建良好的平臺，另一方面為開發天龍山旅遊資源營造良好的氛圍，吸引國內外飛行愛好者。俱樂部不但擁有多個符合國家標準的教練團隊，而且投資建造了一流的標準滑翔、飛行場地，按照國家標準開展航空體育飛行業務，是目前中國規模較大和設施齊全的綜合性飛行培訓中心。此外，欣中集團還將天龍山景區建設卡丁車、跑馬場等活動項目，集團的大力投入，極力將天龍山打造成集避暑、休閒、遊玩於一體的綠色生態旅遊景區。

欣中集團董事長馮海忠有「最『接地氣』企業家」的美譽，他認為：天龍山是一神聖的靈山，由於多年來周邊煤礦的開採，綠色環境正在一點一點地消失着。

後代留下青山聖地，也為了要保

護的重要性和因為不想看到伴隨着自己成長的青山翠木就這樣一天天的消失。他說：「如果為了眼前的一些利益，而破壞了天龍山的神聖與美，那代價就太大了。」2007年，為了給子孫

得山西省及太原市政府的大力支持，多次



■窯洞成為溫馨的住所。

護好這一方淨土，他大膽並創新地做出了投資天龍山的決定。秉承着「要做精品，不留遺憾，不做罪人」的開發理念，志在把天龍山打造成山西省旅遊業的龍頭。馮海忠的舉措獲得了山西省及太原市政府的大力支持，多次蒞臨指導。

綠化是改造、保護環境的首要任務。馮海忠下大力氣播灑綠色。截止今天，已

種樹近35萬棵，人工綠化面積40多萬畝。他自豪地表示：「我們既要為海內外遊客提供避暑聖境，也要給山下群眾創造美好環境。為城市增添綠色、還綠水青山於民是重大的責任，我們要盡最大努力做好。在對整個天龍山的開發過程中，欣中集團沒有接受政府的任何補貼，力爭憑藉自身的力量將天龍山打造成5A級旅遊風景區，從而吸引更多的遊客前來度假旅遊。相信在政府的大力支持下，集團全體同仁共同努力，天龍山景區會以最快的速度，最好的質量和一流的環境面向大眾。」

馮海忠表示，展望未來，前景無限美好。我們將堅持「保護生態為第一要務」，積極應對各種挑戰，為山西綠色生態建設以及旅遊開發等行業的快速發展和產業的轉型升級做出新的貢獻！



■一流的滑翔運動設施。



■漫山閣。

天龍山位於晉祠西面11公里處，一年四季都有觀不盡的美景，賞不完的佳境。無論是桃花盛開、海棠爭豔的春季，還是薄霧翻卷、百花爭妍的盛夏；無論是天高雲淡、紅葉漫山的金秋，還是銀妝素裹、玉宇無塵的嚴冬，都會給人步入仙境的感覺：層巒疊嶂的山峰，覆蓋着厚厚的草叢，蒼勁翠綠的松樹，高傲的挺立在叢林之中，山風撲來，陣陣松濤聲拍打着心扉，舒暢開懷，盡情呼吸着山林甜甜的空氣，宛如痛飲一杯濃濃的葡萄酒，甜甜醉去。山上山下都呈現出片片濃綠，放眼眺望，遠處深林密佈，山澗溪流淙淙。群山聳峙，溝谷幽深。呈現如此詩情畫意景色，正是聞名遐邇的太原天龍山森林公園。

■香港文匯報記者 楊光